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【课程标准】
通过了解工业革命带来的社会生产力的极大发展以及所引起生产关系的深刻变化，理解工业革命对资本主义世界体系的形成及对人类社会生活的深远影响。
【教学目标】
1.结合教材及史料，解释工业革命。 
2.抓住特定时空联系，用史料重现工业革命的过程及成就。 
3.运用唯物史观解释工业革命对生产、生活及  资本主义世界体系形成的深远影响。
【重点难点】
重点: 英国工业革命的前提、条件；工业革命中的重要发明创造及工业革命的影响。第二次工业革命中的重大发明.
难点:工业革命的影响。
【教学过程】
1、 工业革命原因和成就
工业革命，又叫产业革命。它是生产领域的一次大变革，又是社会关系方面的一场革命。是资本主义由工场手工业阶段过渡到机器大生产阶段的一个飞跃。
（一）背景
材料  公元1世纪左右，古希腊数学家希罗就意识到了蒸汽的力量。
而在希腊化时代的埃及，蒸汽动力已为人们所知道，但却仅被用于开关庙宇的大门。
1606年，意大利工程师詹巴蒂斯塔·德拉·波尔塔制造了一台利用蒸汽从一个密闭容器内抽水的装置。
约在中国康熙十七至十八年（1678-1679），到中国传教的比利时传教士南怀仁，他曾试制出一台蒸汽动力模型车。
1705年，英国纽可门制成了可以应用与矿井的蒸汽机。
思考:为什么是瓦特蒸汽机才成为工业革命的标志呢？阅读课文，归纳英国首发工业革命的条件?
1.可能性
（1）政治保障：英国“光荣革命”后，国内政局稳定，政府积极鼓励经济发展。
（2） 经济因素：
①劳动力：英国农业资本主义发展迅速，为工业发展提供了自由劳动力（圈地运动）
②资金：英国通过殖民扩张，促进了资本原始积累，获得了大量廉价的原材料
③技术：英国的手工工场发展水平较高，生产工具日趋专门化，工人的生产技术日益纯熟，为技术改革和机器发明提供了条件；17世纪中期，英国已经成为欧洲的科学技术中心之一，很多科学家关心社会对技术的需求，热心于生产技术的改进，生产技术进步为工业革命奠定了基础。
2.必然性：①英国农业资本主义发展迅速，为工业发展提供了国内市场。
②英国通过殖民扩张，使其获得了大量廉价的原材料和广阔的海外市场。
（二）、概况18世纪40年代-19世纪中期
[bookmark: _Hlk66561373]标志：珍妮纺纱机的问世
成就：机器生产、蒸汽机为动力（产生巨大动力，解决来了生产动力受自热条件的限制，有利于机器的普及）实质：机器生产取代手工劳动（技术革命）
1 工业革命始于棉纺织业。②工厂出现。
3 1785 年，经过进一步改进的瓦特蒸汽机开始在棉纺织工厂使用；蒸汽机是英国工业革命中伟大的技术发明，是第一次工业革命的主要标志，也是生产技术史上的一次飞跃。
④动力技术的革新，催生了交通工具的革命。19 世纪初，汽船、火车先后问世，从此，人类进入“蒸汽时代”。
⑤随着生产机械化的推进，机器工业迅速成长。19 世纪中叶，英国的机器制造业也实现了机械化。
(2)扩展：从18 世纪后期到19 世纪中期，工业革命从英国逐渐扩展到欧洲大陆和北美，从大西洋两岸逐步深入内陆，形成持续不断的辐射效应。各国政府通过税收、立法、直接投资等方式推动工业发展。
特点：
①首先从英国开始，然后扩展到其他国家
②许多技术发明来源于工匠的实践经验，科学和技术尚未真正结合
③主要集中于轻工业部门
（三）影响
思考:结合材料及所学，分析第一次工业革命的影响？
工业革命还意味着生产组织形式的变化，即工厂制的建立。“18世纪的技术变革通常与工厂制的来临联系在一起”，它同样起到提高生产力、促进社会变革的作用。一般认为，水力纺纱机的发明者阿克莱特是“近代大工业的真正创始人”，被公认为是工厂制的建立者。
——钱乘旦等《英国通史》
[bookmark: _Hlk66560315]影响：工厂制度建立，人类逐步迈入工业时代，城市化加速。
蒸汽机的历史意义，无论怎样夸大也不为过。它提供了治理和利用热能、为机械供给推动力的手段。因而，它结束了人类对畜力、风力和水力的由来已久的依赖。这时，一个巨大的新能源已为人类所获得，而且不久，人类还能开发倘藏在地球中的其他矿物燃料，即石油和燃气。如此，开始了一种趋向，它导致目前的局面：西欧和北美洲每人可得到的能量分别为亚洲每人的11．5倍和29倍。这些数字的意义在一个经济力量和军事力量直接依赖于所能获得的能源的世界中是很明显的。实际上，可以说，19世纪欧洲对世界的支配与其说是以其他任何一种手段或力量为基础，不如说是以蒸汽机为基础。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
[bookmark: _Hlk66560384]影响：人类进入“蒸汽时代”，生产力快速发展，改善了人们的生活
一些学者已经为工业化对环境的影响感到不安了。1827年法国数学家富里埃指出二氧化碳的排放会使大气变暖。在他以后，瑞典学者阿伦尼乌斯提出了“温室效应”。
——德尼兹·加亚尔《欧洲史》
[bookmark: _Hlk66560565]影响：环境污染等一系列社会问题
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英国国民经济比例                               英国农村、城市人口对比
影响: 人类逐步迈入工业时代,工业资产阶级力量增加，推动了资本主义国家的变革。城市化加速。
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阶级关系
影响: 引发贫富分化、无产阶级与工业资产阶级矛盾激化，工人运动兴起。推动空想社会主义思潮兴起，为马克思主义诞生奠定基础。
小结 工业革命的影响：
生产力：蒸汽时代
生产组织：工厂
社会结构：工业资产阶级和工业无产阶级逐渐成为社会的两大阶级。随着经济实力的增长，工业资产阶级要求获得更多的政治权利，他们通过改革，进一步巩固了统治地位。工人阶级迅速崛起，为争取自己的权利展开斗争。
社会生活：①以工厂为中心形成了很多城市，它们在国家社会生活中的地位日益重要。
②现代工业提供了物美价廉的商品，人们的生活有所改善；
③休闲娱乐和群众性体育运动逐渐兴起，报刊书籍发行量大增，人们的文化素养得到提高；女性也获得了更多受教育的机会。
④从总的趋势来看，人口增加明显。
交通：汽船、火车
世界：资本主义世界市场基本形成。世界各地的联系日益紧密
消极：社会贫富分化加剧、工人居住条件恶劣、环境污染严重、疾病与犯罪等
【重点阐释】世界市场形成的含义、形成过程、方式、实质。    
1、含义：人员、资本、劳务、商品在世界范围内自由流通。 
2、过程（发展程度、时间、主要事件及表现、特点）：
①开始形成：16到18世纪中期，在新航路的开辟和早期殖民扩张的推动下。直接的暴力掠夺。 
②初步形成：18世纪中期到19中期，在第一次工业革命的推动下，英国成为世界工厂与国际贸易中心。对外要求商品输出和掠夺原料。自由放任经济理论兴起。   
③最终形成：19世纪70年代到20世纪初，在第二次工业革命的推动下。英国的国际地位开始被欧美国家所分享。对外要求资本输出与瓜分世界。   
3、方式：①国际贸易  ②资本输出  ③人口流动   ④武力威逼/殖民扩张与掠夺（基本途径） ⑤交通通讯方式的发展。4、实质：资本主义经济的发展壮大及其在世界范围内的扩张。   
探究：工业革命推动经济高速发展的同时，也带来了消极影响，对此我们能得出哪些启示？
 发展经济与环境保护同步；要走可持续发展道路。
二、第二次工业革命（19世纪70年代-20世纪初）
[bookmark: _Hlk66561012]（一）背景  法拉第发现电磁感应现象（1831年）
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蒸汽机的吼声使欧、北美、亚三大洲发生变革，以改革或革命的方式建立了强有力的政权，劳动力被大量解放出来;蒸汽机造就大量财富，驱使资产阶级奔走于全球各地，原料、市场均来自遥远的地区;蒸汽机激发了人的需求，新技术新发明层出不穷。
——王世德《世界近代史》



思考:归纳第二次工业革命发生的条件?
[bookmark: _Hlk66561054]（二）成就
迈克尔·法拉第 (Michael Faraday，1791年9月22日——1867年8月25日)，英国物理学家、化学家，发电机和电动机的发明者，被称为“电学之父”和“交流电之父” 。1831年10月17日，法拉第首次发现电磁感应现象，并进而得到产生交流电的方法。1831年10月28日法拉第发明了圆盘发电机，是人类创造出的第一个发电机。
恩斯特·维尔纳·冯·西门子（Ernst Werner von Siemens，1816年12月13日 - 1892年12月6日），德国发明家、企业家，西门子公司创始人。电动机、发电机、有轨电车、指南针式电报机的发明人， 改进过海底电缆，提出平炉炼钢法，革新了炼钢工艺。
戈特利布·戴姆勒（Gottlieb Daimler，1834-1900），德国符腾堡人，1872年，戴姆勒设计出四冲程发动机。1883年，他与好友——著名的发明家威尔赫姆·迈巴赫（Wilhelm Maybach）合作，成功研制出使用汽油的发动机，并于1885年将此发动机安装于木制双轮车上，从而发明了摩托车。1886年，戴姆勒把这种发动机安装在他为妻子43岁生日而购买的马车上，创造了第一辆戴姆勒汽车。
卡尔·弗里德里希·本茨（Karl Friedrich Benz，1844年11月25日－1929年4月4日），德国著名的戴姆勒-奔驰汽车公司的创始人之一，现代汽车工业的先驱者之一，人称“汽车之父”、“汽车鼻祖”。 1879年12月31日制造出第一台单缸煤气发动机。1886年1月29日本茨终于又研制成功了单缸汽油发动机，发明了第一辆不用马拉的三轮车。奔驰汽车公司获得'汽车制造专利权'，正是这一日子，被确认为汽车的生日。
①第二次工业革命主要表现为电力技术的广泛开发和应用，电力成为补充、取代蒸汽的新动力，人类进入“电气时代”。
②内燃机的创制和应用，带来更便捷的动力，汽车、飞机等新式快速交通工具应运而生，成为第二次工业革命具有深远影响的成就。
③化学工业的兴起令人瞩目，人们不仅用化学方法加工原料，而且采用合成方法制造新的材料， 石油化工业获得发展。
4 通过新技术改造的旧产业部门，如炼钢、纺织、采煤、机器制造和铁路运输等，也焕发出新的活力。
（三）影响：
思考:结合材料及所学，分析第二次工业革命的影响？
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英国第二次工业革命前后钢、煤产量对比
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世界工业比重变化                                 欧美国家殖民图
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1、人类进入“电气时代”。
2、垄断组织出现，垄断资本主义迅速发展，主要大国进入帝国主义阶段。
3、交通业、通信业兴起，世界联系更加紧密，世界市场最终形成。
4、各帝国主义国家政治经济发展不平衡，为一战埋下隐患。
5、资本主义世界殖民体系形成，殖民地半殖民人民抗争日益激烈。
探究:归纳两次工业革命的特点?
	
	第一次工业革命
	第二次工业革命

	科学与技术
	科学与技术尚未紧密结合
	科学技术紧密结合，并未生产提供指导

	动力
	蒸汽机
	电动机、内燃机

	能源
	煤炭
	电、石油

	生产形式
	工厂
	垄断组织

	发明者
	工匠和技师
	科学家、工程师

	领域
	仅限轻工业
	以重工业为主

	国家
	英国开始并率先完成，向欧美各国扩展
	资本主义国家几乎同时



小结：
工业革命：18世纪60年代-19世纪中期
第二次工业革命：19世纪70年代-20世纪初
经济：①工场→工厂→垄断组织
            ②农业为主→轻工业为主→重工业为主
            ③新兴工业崛起
            ④资本主义世界市场形成
政治：①欧美强国进入帝国主义阶段
            ②无产阶级壮大，国际共运、亚非拉独立    
                运动兴起
文化：自由主义思潮、空想社会主义和马克思主
            义产生。
国际关系：资本主义世界殖民体系形成、各帝国
                    主义国家政治经济发展不平衡
社会：城市化、贫富分化、环境污染等
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